

日本語學校因入管在留資格認定嚴格化 中國大陸就學生人數遞減

台北駐日代表處文化組提供

據報導，日本語學校的外國就學生人數從今年四月將會遞減。依據東京入國管理局所言：為取得日本的就學簽證所需之「在留資格認定證明書」的核發率約僅百分之四十五，較去年同期的約百分之七十二大幅度減少所致。

有鑑於非法居留及犯罪事件的頻仍發生，對中國大陸等外國人的入國審查趨於嚴格，未獲在留資格認定者大半為中國大陸出身者。

根據認定日本語學校的「日本教育振興協會」之言：全日本的日本語學校截至去年底共約有四百零九校，學生人數共有三萬九千兩百零五人（二〇二二年四月），其中，約有百分之七十為中國、百分之二十為韓國學生。在留資格認定證明書，則由學校代理學生向入國管理局提出申請，獲取資格證明書。

另依據東京入國管理局消息，四月期生的申請約有一萬一千六百人，獲得資格認定證明書者約僅有五千二百人。名古屋入國管理局也表示，針對一千二百名的申請案件，約僅核發四百人資格認定證明書，核發率約僅百分之三十三，較去年的百分之八十八相去甚遠。

仙台入國管理局的核發數為一百四十人，核發率約為百分之二十四，惟各入國管理局均未詳細說明國籍別。

法務省列舉理由，為防止就學生、留學生發生類似去年十一月的犯罪事件，對於「多數非法居留者的國家、地域」，如：中國、蒙古、緬甸、孟家拉等四國的學生，要求提出其以往的「存款證明」等嚴格審查認定資格，遂形成此次核發大為遞減的結果。

法務省入國管理局總務科表示：「歷來不少留 就學生因龐大的貸款，不得不『專心』打工；為避免發生此種弊端，盡量嚴格審查其居留期間的經費來源」。